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Bol som nemocný...
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„Bol som nemocný a navštívili ste ma... Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“ 
Mt 25, 36.40

K neoddeliteľnej súčasti kresťanskej viery patrí  služba diakonie. Veď je nesmierne potrebné pre jednotlivca i skupiny ľudí zaujať stanovisko k útrapám našich blížnych, zdieľať s nimi utrpenie a bolesť, ale neupadnúť pritom do žalostenia, naopak, podať pomocnú ruku a ukázať blížnemu, akoby z nadhľadu, jeho momentálnu situáciu. Z vlastných životných skúseností poznáme ako nám v pravej chvíli pomohlo slovo poukazujúce práve na Božiu vôľu a tak vedome, že i v kríži a bolesti – nič sa nekoná bez nej. 

Každé kresťanské spoločenstvo by sa malo venovať a zasadzovať za takúto službu a zaujímať sa o konkrétne osudy  ľudí navštívených rôznym utrpením, chorobami a či starobou. Staroba predstavuje rozhodujúcu etapu ľudského dozrievania a je výrazom Božieho požehnania. Hoci sa to nezdá,nie každý sa jej dožije, nie každý má možnosť vychutnávať plody svojej práce. Každé kresťanské spoločenstvo sa môže obohatiť prítomnosťou starých ľudí. Starí ľudia sú ako pokladnica múdrosti, skúsenosti a tradície. Sú priam predurčení na to, aby sa o poznatky svojho plodneho života delili aj s nasledujúcimi generáciami. Staroba je pre človeka veľkou výzvou aj darom. Staroba je prínosom aj pre spoločenstvo a naopak každé spoločenstvo by malo mať v úcte starobu, zmierňovať jej strasti a v duchu kresťanskej lásky napĺňať v praxi slová evanjelia. Veď aj kultúra každého národa sa prejavuje v tom ako sa dokáže spoločnosť postarať o chorých a starých ludí.
Aj Ježišovo účinkovanie pred Jeho cestou na kríž bolo podobné: učil, kázal, uzdravoval. Aby dokončil tieto skutky, vyslal svojich učeníkov do dedín Izraela. Aj ich úloha bola tá istá: učiť, kázať, uzdravovať. Ježiš neprikázal svojim učeníkom len kázať. K slovám, ktorými mali svedčiť a učiť, sa pridružili znamenia a divy. Kým trvá tento svet, budú ľudia nevštevovaný nemocami. Aj preto Ježiš ponecháva príkaz navštevovať nemocných a opustených.

Čím dlhšie trvá nemoc, o to väčšia je samota nemocného. Aby sa vyšlo v ústrety nemocnému v osamotenosti, bola v prvotnej cirkvi zriadená ustanovizeň diakonie – pravidelného navštevovania nemocných a opustených. Pri poslednom súde Ježiš niektorým povie: „Bol som nemocný a navštívili ste ma.“, druhým však: „Bol som nemocný a nenavštívili ste ma... Všetko, čo ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov – mne ste učinili... Všetko, čo ste neurobili z týchto mojich najmenších, to ste neučinili aj mne.“ Návšteva nemocného a opusteného nie je záležitosťou len duchovného pastiera. Návšteva nemocných je prikázaná všetkým kresťanom. K tomu nie je potrebné nejaké špeciálne vzdelanie, alebo vyslanie.
Chorý človek má len jedno prianie: Chcel by som byť zdravý. Túži po tom, aby mohol znovu žiť bez bolestí. Rád by znovu získal plnú silu do svojho života. Toto bolo, je a bude prosbou nemocného v každom čase. Je teda na nás všetkých i dnes, aby sme sa ujímali chorých, nevládnych a na pomoc odkázaných ľudí. Oni potrebujú naše dobré slovo, úsmev či pohladenie. V dejinách cirkvi bolo úlohou diakonie ujímať sa nemocných a zdravotne postihnutých. Nech aj nás k tomu povzbudzuje evanjelista Matúš, ktorý nám zaznamenal Ježišove slová: „Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“
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