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Štefan Gašek:  

S T A R O B A
((
„Pánovi zver svoje cesty 

a jemu dôveruj“ (Žalm 37,5)

Kedy sa začína staroba? Časový bod nemožno tak jednoducho určiť ako začiatok jesene v kalendári. Nástup staroby ovplyvňuje temperament človeka, chorľavosť, či žiaľ srdca. Staroba nastupuje vždy ticho a nepozorovane.


Kým je človek mladý, nezriedka je tvrdý, ješitný, chce byť nezávislý, žiť pre seba. Súcit k ostatným považuje za naivitu, za zbytočné gesto. Keď dospeje, spozná, že je zraniteľný, že je závislý na mnohých skutočnostiach.


V starobe nás začnú okrem iného trápiť rôzne choroby a musíme znášať rôzne utrpenia. Najľahšie ich môžeme prekonávať len cestou viery, rozumu a srdca. Musíme prekonávať strach a samotu.


Dovoľte mi uviesť sedem bodov ako prekonávať utrpenie, choroby a prijať dočasnú smrť.

Prvým bodom je Ježiš Kristus, ktorý trpel za nás bolesti. Na ceste za Pánom Ježišom, kríž ako symbol lásky dáva zmysel bolesti. Ježiš neprišiel na svet odstrániť bolesť, ale ju prijal a premenil na prostriedok spásy. Aj Ježiš na svojej krížovej ceste pociťoval potrebu mať niekoho pri sebe. Aj On pociťoval strach a úzkosť. Tak ako apoštolovia opustili Pána Ježiša, mysliac si, že je všetkému koniec, tak ťa často opustia v starobe priatelia, ba i príbuzní. Praví priatelia sa však poznajú v bolesti.


V starobe, v chorobách, v utrpení, zistíš svoju bezmocnosť a úbohosť. No aj tu existuje pomoc – modlitba. Modlitbou sa ponáraš do seba a nadviažeš spojenie s Bohom. Musí to byť modlitba prosby a odovzdanosti sa Bohu „Buď vôľa Tvoja“. Je to vec viery a dôvery v Boha. Vo svojej modlitbe máš Pána Boha prosiť, aby ti pre svoje milosrdenstvo udelil dostatočnú silu tela i duše, aby si konal to, z čoho by si sa na konci života tešil a nech ťa vedie po ceste ku spáse, k večnému životu. Obráť sa na Pána s prosbou: Bože, ďakujem Ti, že ťa môžem nazývať Otcom. Otče, porúčam sa do tvojich milostivých rúk. Ty si ma povolal k životu a si stále so mnou. Ty sa ma ujímaš, pevne ma držíš svojou pravicou. Ty vieš lepšie ako ja, čo mi škodí a čo osoží. Zbav ma všetkého, čo mi prekáža na ceste k Tebe, a daruj mi všetko, čo mi na tejto ceste pomáha. Úplne sa zverujem Tvojej láske. Na Tebe staviam všetku svoju nádej a útočisko. Ty si moja pomoc a ochrana. Bože, ďakujem Ti za všetko, čo mi dávaš. Prosím vypočuj moje volanie skrze Pána Ježiša Krista.

Boh nás má rád. „Boh tak miloval svet, že svojho jednorodeného Syna dal, aby nezahynul, ale večný život mal každý, kto verí v neho (Ján 3,16)“. Otvor sa Bohu, vlož sa do jeho náručia, naplň sa ním, dovoľ mu aby bol tvojím Bohom, Bohom v tebe. Nepoznáme nijakú mocnejšiu uzdravujúcu silu, ako vedomie bezpečného útočiska v Otcovej milosti, vedomie, že sme s láskou prijímaní naším Spasiteľom, že sa môžeme spoľahnúť na oživujúcu silu jeho Svätého Ducha. Kde je milosrdenstvo a láska, tam prebýva Boh.


Keď chceš aby bol Boh tvojou oporou, musíš ho mať blízko seba. Tri veci sú nutné na to, aby Pán mohol byť tvojou oporou, aby ti mohol byť blízko:

· Potrebuješ mať Božiu prítomnosť.

· Musíš poznať Pána Boha, chápať jeho prítomnosť, komunikovať s ním.

· Skúsenosť s Bohom. Musíš zažiť Boha, jeho dobrou, lásku ale aj trestanie.


Druhým bodom je naučiť sa žiť s vedomím protikladov. Zrazu zistíš, že bolesť v tebe vytvorí neistotu a často zmení tvoje plány. Nie je najlepšia cesta tá, až keď trpíš, hľadáš Boha, ktorý ti doteraz nechýbal. Áno, čím skôr ho nájdeš, zmeníš svoju cestu, tým lepšie pre tvoju záchranu. Choroba náš život úplne premení.

Je to križovatka, na ktorej sa musíme zastaviť, vyvoliť si cestu a určiť cieľ. Musíme zvážiť hodnoty hnuteľných aj nehnuteľných vecí ale aj duchovné hodnoty. Každá choroba odhaľuje vyšší úmysel Božej vôle. Duša sa chce spojiť vnútorným putom lásky s trpiacim Vykupiteľom. Je potrebné prekročiť svoje egoistické ja, aby si sa dostal bližšie k Bohu. Musíš si uvedomiť, že ti nepomôže spoliehať sa na seba, svoje schopnosti, tvoje bohatstvo – to ťa všetko sklame, jediný, ktorý ťa nesklame je Boh s jeho milosťou a láskou. Pán Ježiš Kristus je tá pravá cesta, nádej, láska, pravda, k večnému životu.


Tretím bodom je prijímať našu nedokonalosť. Uvedomiť si, že sme pominuteľní. Uvedomiť si, že už naše narodenie je počiatkom cesty ku smrti. Musíme prijať skutočnosť, že nevládneme nad svojím životom. „Všetko má svoj čas a svoju chvíľu, každé úsilie pod nebom“ (Kaz. 3,1). Musíme si uvedomiť, že beh sveta a ľudské osudy riadi Božia všemohúcnosť a múdrosť, ktoré ostávajú neprístupné pre človeka.


Štvrtým bodom je zamyslenie sa nad našim utrpením. Keď nám ho Boh dal do cesty, čo s ním asi zamýšľa. Často to býva proces dozrievania našich vlastností, ako aj trpezlivosť, pokora, vytrvalosť, láska, dôvera a viera. Priamo v bolesti si tieto naše vlastnosti overíme a preveríme našu pevnosť, úprimnosť viery v nášho Stvoriteľa. Utrpenie by nás nemalo viesť k zármutku, ani k beznádeji, ale musíme ho brať ako cestu za Pánom Ježišom, ktorý jediný nám pomôže. Uprostred svojho utrpenia nie si sám. Boh je vždy s tebou. Jedine vierou máš prístup k Bohu, a jedine on ti môže pomôcť v ťažkostiach, len mu musíš dôverovať, musíš mu venovať čas, musíme s ním komunikovať. Boh je duch a on hovorí priamo k tvojmu duchu. 


Choroba môže byť aj hlasom Boha, ktorý nás chce uviesť na správnu cestu a ku pravde a otvoriť sa pre Boha. Len Boh môže nám dať nádej a pokoj. Boh nám chce ukázať našu bezmocnosť. A práve tu musíme opustiť vieru v seba a vymeniť ju za vieru v Boha, odovzdať sa mu. Veď neexistuje väčšia radosť, ako patriť Bohu a v ňom nadobudnúť istotu večnosti. Každá pravá láska prináša so sebou obetu, avšak nie každá obeta vytvára lásku. Boh je láska. Ježiš prináša svoju obetu zmierenia ako dar, ako prejav skutočnej lásky k nám. Boh chce naše dobro. 


Zmyslom utrpenia môže byť aj náprava toho, čo je v človeku zlé. Prostredníctvom bolesti nám Boh chce pomôcť, aby sme sa so svojím utrpením dokázali vyrovnať, pokiaľ prekročíme pocity viny a hnevu, ktoré nás od Boha vzďaľujú. Choroba nie je cieľ, ale volanie Boha k človeku.


Piatym bodom je poskytnutie pomoci kresťanského spoločenstva. Boj sa neteší z našej bolesti a vyzýva nás kresťanov, aby sme si vzájomne pomáhali niesť svoj kríž. Miluj blížneho, ako seba samého. Cirkev je telom Kristovým. On je hlava, my sme telo (údy). Trojjediného Boha je možné najviac poznať v cirkvi. Keď Ježiš dokončil dielo našej spásy, splnil svoj prísľub a zoslal svojho Ducha na cirkev. Duch Svätý napĺňa iba toho, kto verí v Ježiša Krista a dá sa pokrstiť. Kľúčom je viera v srdci vo vykupiteľské dielo Ježiša Krista – vtelenie, smrť na kríži, vzkriesenie, nanebovstúpenie. 

Šiestym bodom je láska ako odpoveď na bolesť. Každý človek zažil už nejakú bolesť. Človeka neposväcuje bolesť, ale láska, s ktorou bolesť prežíva. Ak si veľmi uvedomuješ bolesť, tak sa cítiš ďaleko od Boha a zabúdaš, že Boh je priamo v tebe. Len skutočná láska mení srdce človeka a len láska dáva bolesti tvorivý zmysel. Ak budeš žiť s takouto láskou, vierou a dôverou v Boha, nájdeš pokoj a útechu a Boh ti dá milosť a silu aby si bolesť uniesol. Dejiny lásky medzi Bohom a nami musia prechádzať cez nás. Ježiš Kristus nám ukázal cestu a zoslal nám Ducha Svätého, ktorý nám poradí, poteší a navedie nás na správnu cestu – len ho musíme s úctou prijať. 


Vo chvíľach bezradnej osamelosti je dôležité si uvedomiť, že Boh je tu, a to nielen ako divák, ochranca alebo strážca, či trestajúci, ale ako Otec, ktorý s láskou, vrúcnosťou, starostlivosťou, predvídateľnosťou a bdelosťou odmeriava, čo ešte môžeš zniesť. Nikomu nenaloží viac ako unesie. Boh ti pomáha. Nemáš inú voľbu! Buď svoj kríž ponesieš, alebo ťa navždy umlčí. Unesieš ho vtedy, ak si uvedomíš zmysel a poslanie kríža, ktorý nesieš. Do Božieho kráľovstva vchádzame cez mnohé súženia. Pán Ježiš hovorí: „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme každý deň svoj kríž a nasleduje ma (Mt. 16.24)“. Ježiš nás neposiela na krížovú cestu pred sobou – On kráčal pred nami!


Siedmym bodom – zmieriť sa so smrťou. Narodenie je vlastne začiatkom smrti. Nauč sa žiť s vedomím, že sa blíži koniec, a to, čo ti poskytuje život – či už ide o zdravie, čas, výkonnosť alebo silu, prijímaš ako dar. Dostal si do daru celý život aby si žil skutkami viery pre Pána Ježiša Krista. Naše skutky viery nás učia žiť v dôvernosti s Bohom. Aj my sme pozvaní utrpením a smrťou dospieť s Pánom Ježišom k sláve vzkriesenia. Počas Kristovho pozemského života nám povedal všetko čo máme robiť. Veriť v Neho znamená získať spásu a nový život. Mysli na to, kým je ešte čas. Veriť v Boha je svetlo, pokoj, radosť. Neveriť v Boha je tma, smútok, nehybnosť a smrť.

Mal by si sa naučiť nadobudnúť blízky vzťah k smrti ako súčasti nášho života. Napríklad zánik sveta môže prísť v najbližšej chvíli a alebo až o niekoľko tisíc rokov. Avšak s tvojou smrťou to tak nie je. Tvoj život sa celkom určite pominie a nevieš kedy.


Múdry človek si uvedomuje svoj koniec a prijíma ho. Smrť je súčasťou života a je koncom tvojho pozemského putovania. Nie je ukončením života a pádom do ničoty. Smrť nie je vynulovanie života ale je to dokonanie a naplnenie života ako dovŕšenie formy bytia. Dovŕšenie života je v úlohe doviesť do konca všetko, čo bolo človeku v ňom dané. Týmto koncom život neprestáva. Pre veriaceho sa nič nekončí, všetko sa iba začína.


Ako je to so strachom pred smrťou. Ak je dôvod báť sa niečoho, tak sú to dve veci: strach zo smrteľného hriechu, ktorý spôsobuje zatratenie duše a strach z náhlej telesnej smrti, ktorá prekvapí toho, kto nepoznal Boha a je v jeho nemilosti. Uvedom si, v smrti si rovnako v Božích rukách ako v živote. Deň smrti vlastne ani nie je dňom úmrtia, ale dňom večnosti. Doba, v ktorej hľadáme Boha je život. Doba, v ktorej Boha nachádzame je smrť. Doba, v ktorej Boha máme je večnosť. Keď v smrti objavíme Boha, tým ju aj prekonáme. Smrť veriaceho v Boha je očakávanie dieťaťa, že sa stretne so svojím Otcom v nebi. Naším príkladom a učiteľom je sám Pán Ježiš. Keď s ním zomierame, s ním budeme aj žiť. Na smrť sa pripravujeme celý život ako na cestu do Otcovho domu. Ideme k Otcovi. Každý zomiera svojou vlastnou, jedinou smrťou. Pred nami sa otvára cesta, ktorá vedie do večného domova, kde čaká náš Boh a náš Otec. Boh Otec nás miluje chorých alebo zdravých, šťastných alebo nešťastných, cnostných alebo znetvorených hriechom. Iste veríš, že určite raz zomrieš. Ale vedz, tak ako je istá smrť, je istý aj súd. Pán Ježiš určite ešte raz príde. A tak prijmi Pána Ježiša a zver sa do jeho rúk, kým máš ešte na to čas. Nevieš deň ani hodinu, kedy ťa Pán povolá a možno nebudeš mať čas už svoj život a vzťah k Bohu zmeniť. Odsúdil si sa sám tvojou tvrdohlavosťou a nerozumnosťou. Ži tak, aby si bol pripravený kedykoľvek z tohto sveta odísť a kam, to záleží na tebe, Boh ti dal na premýšľanie dosť času a možno aj napomenutí, ktoré si nerešpektoval. Otázku spasenia a večného života si musí vyriešiť každý sám pokiaľ žije. Keď zomrieš, už na tom nič nezmeníš, žiadna opravná skúška neexistuje, je rozhodnuté. Boh pre teba skrze Pána Ježiša urobil všetko, teraz si už len ty na ťahu. Rozhodni sa čo najskôr. Ježiš Kristus je Spasiteľom a Pánom sveta a vo všetkých jeho skutkoch je vidieť vrcholný a záverečný dej Božieho jednania so svetom, dokončil dielo našej spásy. 
 

