www.diakoniakoseca.sk 

Kázeň br. biskupa prof. ThDr. Júliusa Fila  
pri posviacke II. časti SED – Domova dôchodcov v Košeci, 
4. adventná nedeľa 18. 12. 05
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Keď zrieme vierou dnes ku výšinám,  
Ó, Kriste, Pane náš, zjav sa i nám!

Pre lásku premnohú označ nám úlohu

a veď nás ku Bohu, veď k výšinám. Amen

R 16,15-27

Slávnostné kresťanské zhromaždenie!


Dnes sme sa zišli po dvoch rokoch znovu v tomto dome. Na pamiatku reformácie 2003 sme odovzdali do Božej služby lásky prízemie. Dnes sa dvíhame k nebesiam. Zrieme vierou ku výšinám. A to nie iba o jedno poschodie vyššie. Cítime povznášajúci, radostný pocit z diela, ktoré chceme dnes posvätiť Božím slovom a modlitbou. Tešíme sa nevýslovnou radosťou v očakávaní požehnaného úžitku. 


Treba povedať, že naša radosť je naplnená (a veľmi konkrétna) pohľadom na dokončené dielo a na tých, ktorí v ňom verne stáli. Ďakujeme Bohu za usilovnosť a precíznosť práce. Ďakujeme za vytrvalosť všetkých čo tu boli aktívni. Verného brata diakona Ľuboša, riaditeľa Marcela, sestričky Anky, Jožka a všetkých ostatných, majstrov z blízka i z ďaleka, vedenie cementárky v Ladcoch, a mnohých darcov doma a v zahraničí Nemecku, všetkých ... ktorých pozná Boh.
Svedectvo Vašej služby dvíha našu vieru k výšinám a potvrdzuje adventnú nádej. 

Svedectvo Vášho diela nás posilňuje v istote víťazstva Ježiša Krista nad všetkými znakmi úpadku duchovných i telesných síl, i úpadku morálky, i nad nepriateľstvom a beznádejou, ktorá opantáva mladých i starších. 


V tomto dome sa tichým a láskavým spôsobom uskutočňuje zápas. Zápas s tým, čo možno nazvať zub času, vek, starnutie. V živote človeka, ktorý je korunou tvorstva ide o zvláštny jav. V jednom lekárskom časopise bolo takéto stanovisko k tejto téme: Starý môžeš byť keď más 40 rokov a mladý môžeš byť aj keď máš osemdesiatku. Určite si však starý v hociktorom veku vtedy keď: sa cítiš starý, keď máš pocit, že si sa už naučil všetko, čo sa dá naučiť, keď sa pristihneš, že hovoríš: na to som už príliš starý, keď sa ti zdá, že sa nedá spoľahnúť na zajtrajšok, nezaujímajú ťa aktivity mládeže, radšej hovoríš ako počúvaš, túžiš po starých dobrých časoch a máš dojem, že boli najlepšie. Treba nám zápasiť so znakmi starnutia od mladosti. 

Čo však potom, keď slabnú naše zmysly a s tým naša schopnosť prijímať nové vedomosti a informácie a vymeniť si ich? Keď pribúda rokov a bolestí, naše telá slabnú? Čo potom, keď sa zmenšuje okruh našich príbuzných a známych? Dá sa napríklad v našom evanjelickom diakonickom domove urobiť niečo podstatné pre zvládnutie týchto bremien?  Máme nástroje na udržanie kvality života, ba dokonca znakov mladosti aj v tomto čase?
Drahé sestry a bratia!


Sláva patrí Bohu pre Ježiša Krista.  „Jemu jedinému múdremu Bohu, sláva skrze Ježiša Krista naveky, Amen." To sú slova, ktorými sa končí list apoštola Pavla Rímskym kresťanom. To sú tiež slová, ktoré chcú ukázať riešenie existenčnej dilemy ľudského života. V nich sa vyjadruje základ našej nádeje. Aj vtedy, keď máme dojem, že to s nami nevyzerá dobre poznáme Toho, ktorý vie naše životy naplniť slávou. 

Bohu patrí sláva skrze Pána Ježiša Krista. Boh vystúpil so svojou dokonalosťou medzi nás starnúcich a slabnúcich ľudí, aby svoju moc preniesol do nášho života. Ježiš Kristus bol dávno predtým ako prišiel medzi nás vyjavený skrze prorocké Písma všetkým národom. A teraz sa dozvedáme o Jeho dokončenom diele záchrany ľudského života, áno, môžeme smelo povedať ľudskej mladosti. Ježiš Kristus prišiel medzi nás, aby sme si mohli natrvalo podržať Jeho slávu otvorené dopredu zaujímajúcu sa o to čo bolo a bude. Z tejto slávnej pravdy vyplývajú pre náš zápas v zmysle dnešného adventného Slova dve výzvy:
1. Dajme sa Mu utvrdiť vo viere. Ak túžime byť mladí a silní navzdory slabosti a šedinám, dajme sa Mu utvrdiť vo viere v tomto dome. Apoštol Pavel hovorí, že nás On môže utvrdiť podľa jeho evanjelia. Tak strašne si obľúbil evanjelium o svojej záchrane  z hriechu smrti a všetkých pokušení, že hovorí, osobne a krásne, na tomto mieste pokoja, lásky a starostlivosti evanjeliom. O tom, že Boh nesmierne To je moje evanjelium. To je to, čo sa ponúka aj nám. Dajme sa posilňovať o tom, že Boh tak miloval svet, že svojho jednorodeného Syna dal, aby nik, kto verí v neho nezahynul, ale mal večný, mladý život. Nechajme sa posilňovať evanjeliom, ktoré je venované každému z nás osobne. Tešme sa z Božej lásky v Kristovi, tak bude vstupovať Božia sláva do nášho života. Sláva, ktorá patrí Bohu v Ježišovi Kristovi.

2. Buďme poslušní vo viere. Boh si praje, aby všetky národy boli poslušné vo viere. Tieto slová sú tiež evanjeliom, tiež sú dobrou správou. My smieme byť poslušní vo viere spolu s Božím ľudom rôznych národov. Koľko krásnych vecí to znamená!

- Viera nám hovorí o víťazstve Božej slávy v našom živote. Nepoddávajme sa slabosti.  
Boh nám dal dary, využívajme ich aj v neskorom veku! Boh dáva možnosť k službe a kreativite aj vo vysokom veku: Niekoľko príkladov z mnohých:

Michelangelo písal básne a navrhoval krásne diela keď mal 89 rokov. Strop Sixtínskej kaplnky maľoval ležiac na chrbte na lešení keď mal 90 rokov. 

Giuseppe Verdi skomponoval keď mal 85 svoje slávne duchovné diela „Ave Maria“ a „Te Deum“. Nemusíme hľadať medzi svetoznámymi. Iste poznáme takéto príklady o Božej sláve v ľudskej slabosti. Slúžime si vzájomne darmi, ktoré máme. 

- Poslušnosť vo viere sa smie predstaviť aj v našej službe a odvahe vracať Božiu slávu do ľudského života aj vtedy, keď sa biologicky vytráca. To platí pre nás, čo ešte máme dosť síl k plnej službe. Stavba tohto domu je povzbudením a každá návšteva v tomto dome s jeho čistotou a poriadkom a znakmi oživovania ducha je povzbudením pre našu cirkev. 


Ľudovít Štúr písal v roku 1853, teda po revolučných rokoch, plných strádania svojmu najbližšiemu spolupracovníkovi Jozefovi Miloslavovi Hurbanovi tieto slová, ktoré vošli do dejín duchovných zápasov nášho národa: „ My stali sme si do služby ducha, a preto prejsť musíme tŕnistú cestu života“.


To platí o nás všetkých, ktorí sme uverili, že sláva patrí Bohu  pre Ježiša Krista. Platí to o nás, ktorí sme zároveň spoznali slávnu hodnotu Evanjelia o víťazstve oslobodeného mladého života v Ježišovi Kristovi.  Tak sa sýťme touto Kristovou slávou, dajme sa utvrdiť vo viere. A buďme poslušní vo viere. V usilovnej službe v každom veku. V službe tých, čo nás potrebujú. Aby sa aj v našej slabosti ukazovala Božia sláva a moc. 
Amen.

