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Kríž s korunou je znamením diakonie už viac ako 60 rokov. Vytvoril ho v roku 1925 profesor Vysokej umeleckej školy v Berlíne Richard Boegland spojením kríža s počiatočnými písmenami nemeckých slov „Innere Mission“, v preklade vnútorná misia. Návrh na tento znak diakonie predložil po svojom povolaní na miesto vedúceho propagačnej kancelárie Ústredného výrobu pre vnútornú misiu p. Engelmann.

Kríž spája núdzu a smrť a je pre všetkých kresťanov odkazom na zástupné Božie zľutovanie nad ľuďmi v Ježišu Kristu. Koruna pripomína Jeho vzkriesenie a je symbolom kresťanskej nádeje. Spojenie koruny a kríža naznačuje, že núdza a smrť sú prekonané, lebo ich Ježiš premohol na kríži. Kríž s korunou ukazujú, v ktorom mene prichádzajú jeho nositelia (pracovníci diakonie) a v akej nádeji poskytujú svoje služby. Kríž s korunou je súčasne varovaním pred pokušením samospasiteľnosti jeho nositeľov.

Mnohí považujú korunu s krížom tiež za symbol Kristovho utrpenia na kríži, ktorým je každý človek Kristom zástupne vykúpený zo svojich hriechov. Tak ako šiel Ježiš cestou obete za druhých je DIAKONIA službou, v ktorej tí, ktorí službu poskytujú, i tí ktorí ju prijímajú, spoločne nesú svoje bremená (kríž).

Niekedy je koruna chápaná aj ako srdce a v spojení s krížom ako symbol milosrdnej Kristovej lásky, s ktorou aj jeho nasledovníci v DIAKONII (v kresťanskej službe lásky) pristupujú k ľuďom, o ktorých sa starajú.
